江西省国家税务局 江西省地方税务局关于印发《企业所得税税收优惠管理办法（试行）》的通知

赣国税发[2010]62号

颁布时间：2010-04-07
发文单位：江西省国家税务局 江西省地方税务局

　　各市、县（区）国家税务局、地方税务局，省地税局直属分局： 

　　为进一步加强企业所得税税收优惠管理，现将我省《企业所得税税收优惠管理办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。各地在执行中如遇有什么问题，请及时向上级税务机关反映。  

企业所得税税收优惠管理办法（试行） 
　　第一章总则 

　　第一条为规范和加强企业所得税税收优惠管理，根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例、《国家税务总局关于企业所得税减免税管理问题的通知》（国税发〔2008〕111号）、《国家税务总局关于企业所得税税收优惠管理问题的补充通知》（国税函〔2009〕255号）、《国家税务总局关于印发<税收减免管理办法（试行）>的通知》（国税发〔2005〕129号）的相关规定，结合我省实际，特制定本办法。 

　　第二条列入企业所得税优惠管理的各类企业所得税优惠包括免税收入、定期减免税、优惠税率、加计扣除、抵扣应纳税所得额、加速折旧、减计收入、税额抵免和其他专项优惠政策。 

　　第三条企业所得税税收优惠管理分为审批类税收优惠管理和备案类税收优惠管理。 

　　审批类税收优惠包括国务院明确的企业所得税过渡类优惠政策、执行新税法后继续保留执行的原企业所得税优惠政策，以及国务院另行规定实行审批管理的企业所得税优惠政策。 

　　备案类税收优惠是指除实行审批类税收优惠管理之外的其他应实行备案管理的企业所得税税收优惠。国家制定的各项税收优惠政策，凡未明确为审批事项的，均实行备案管理。 

　　第四条备案类税收优惠管理的具体方式分为事先备案和事后报送相关资料两种。 

　　事先备案是指纳税人在享受相关税收优惠政策前，应向税务机关报送相关资料提请备案，经登记备案后执行。 

　　事后报送相关资料备案是指纳税人依照企业所得税法及其实施条例和其他有关税收规定自行享受相关税收优惠，但应在年度纳税申报时附报相关资料，报税务机关审核备案。 

　　第五条纳税人未按规定提请审批（备案）的或虽提请审批（备案）但未能获得具有审批（备案）权限的税务机关（以下简称“有权税务机关”）审批（备案）确认的，一律不得享受相关税收优惠政策，对已享受相关优惠的应追缴相应税款。 

　　第六条纳税人同时从事税收优惠项目与非税收优惠项目的，应分别核算，独立计算税收优惠项目的计税依据以及税收优惠额度。核算不准确的，由有权税务机关按合理方法调整；未分别核算的，不得享受税收优惠。 

　　第七条各级税务机关应遵循公正透明、廉洁高效和方便纳税人的原则，及时办理纳税人的税收优惠事项。非因客观原因未能及时办理的，应按税收征管法和税收执法责任制的有关规定追究责任。 

　　第二章税收优惠的审批（备案）权限、程序和职责 

　　第八条各级税务机关应按附件中规定的审批（备案）权限办理税收优惠审批（备案）事项。省局监管企业税收优惠审批（备案）事项，统一由省级税务机关办理审批（备案）。 

　　跨地区总分支机构税收优惠审批（备案）事项，统一由总机构所在地有权税务机关审批（备案）。对总机构在省外的省内分支机构享受税收优惠的，应取得总机构所在地主管税务机关的审批（备案）文书；未取得相关文书的，应在分支机构所在地有权税务机关办理审批（备案）事项。 

　　第九条纳税人申请享受税收优惠，应当在政策规定的税收优惠期限内，直接向有权税务机关提出书面申请，并按要求报送下列资料： 

　　（一）企业所得税优惠审批（备案）项目申请表； 

　　（二）本办法附件中规定应报送的审批（备案）资料。 

　　（三）有权税务机关需要报送的其他资料。 

　　纳税人应使用A4纸报送资料，按规定顺序编号并装订，凡报送资料属于复印件的，纳税人应加盖公章并注明“经核对与原件一致”，受理人员认为有必要需纳税人提供原件的，验证后当场退还。纳税人报送的材料应真实、准确、齐全，纳税人对报送的资料负法律责任。 

　　第十条有权税务机关受理纳税人提出的税收优惠申请，应当根据以下情况分别作出处理： 

　　（一）申请的审批（备案）类税收优惠项目，依法不需要由税务机关审批（备案）后执行的，应当场告知申请人不受理，并告知其解决的途径； 

　　（二）申请的税收优惠事项依法不属于本级税务机关职权范围的，应填写《税收优惠事项不予受理通知书》，并告知申请人向有权税务机关申请； 

　　（三）申请的税收优惠事项属于本级税务机关职权范围的，受理部门应按纳税人报送的资料填写《税务资料受理回执》。 

　　（四）申请税收优惠的材料不齐全或者不符合法定形式的，应当在5个工作日内通过填写《补正资料告知书》一次性告知纳税人需补齐、进一步明确和更正的全部内容。纳税人未按要求提交补正税收优惠材料的，受理部门应填写《税收优惠事项不予受理通知书》，不予受理。 

　　（五）申请的税收优惠材料齐全、符合法定形式的，或者纳税人按照有权税务机关的要求提交全部补正税收优惠材料的，应当填写《税收优惠事项受理通知书》，受理纳税人的审批（备案）申请。 

　　第十一条对审批类税收优惠申请，有权税务机关应按以下规定时限及时完成审批工作，作出审批决定： 

　　（一）县级税务机关负责审批的，必须在20个工作日作出审批决定； 

　　（二）市级税务机关负责审批的，必须在30个工作日内作出审批决定； 

　　（三）省级税务机关负责审批的，必须在60个工作日内作出审批决定。 

　　在规定期限内不能作出决定的，经本级税务机关负责人批准，可以延长10个工作日，并将延长期限的理由告知纳税人。 

　　第十二条对审批类税收优惠申请，符合法定条件、标准的，作出准予税收优惠的书面决定；依法不予税收优惠的，应当说明理由，并告知纳税人依据《税务行政复议规则》享有申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。税务机关应当自作出决定之日起10个工作日内向纳税人送达税收优惠审批书面决定。 

　　第十三条对备案类税收优惠申请，主管税务机关应在受理纳税人税收优惠备案后7个工作日内完成登记备案工作，对备案申请符合法定条件、标准的，作出准予备案的书面决定，告知纳税人执行；对不符合法定条件、标准的，作出不予备案的书面决定并说明理由，且告知纳税人依据《税务行政复议规则》享有申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。 

　　第十四条有权税务机关应通过对申报资料相关性审核、实地核实等手段在规定的时限内及时完成审批（备案）工作。上级税务机关对税收优惠实地核查工作量大、耗时长的，可委托下级税务机关具体组织实施。 

　　第十五条优惠政策中明确规定可在年度中间享受的税收优惠项目，企业在预缴期间享受的应在预缴申报前按规定程序提请备案；企业所得税税收优惠其他备案应在所属年度汇算清缴期结束前完成。 

　　税收优惠期限超过一个纳税年度的，有权税务机关可以进行一次性确认，但主管税务机关每年必须对相关优惠条件进行审核，对情况变化导致不符合条件的，应停止享受税收优惠政策。纳税人因生产经营变化等原因导致税收优惠条件发生变化的，应自发生变化之日起15日内向主管税务机关报告。 

　　第三章后续监督管理 

　　第十六条纳税人在享受税收优惠期间，应当按规定进行正常纳税申报。 

　　第十七条主管税务机关应当对企业已享受税收优惠情况加强管理监督，根据优惠项目特点和管理需要建立税收优惠管理台账，登记税收优惠享受时间、项目、年限、金额，建立税收优惠动态管理监控机制。 

　　第十八条主管税务机关在每年企业所得税汇算清缴结束后，通过纳税评估和税务检查等方式，对企业享受税收优惠项目的真实性和准确性进一步开展实质性审核。重点包括： 

　　（一）审核企业是否符合税收优惠的资格和条件，是否以隐瞒有关情况或者提供虚假材料等手段骗取税收优惠； 

　　（二）复核税收优惠的计算是否准确，是否超出审批（备案）的优惠期限、范围和额度等； 

　　（三）根据企业报告和实际生产经营情况，审核企业享受税收优惠的条件是否发生变化； 

　　（四）涉及减免税款有规定用途的，应审查是否按规定用途使用减免税款等。 

　　第十九条主管税务机关应按照实质重于形式原则对企业的实际经营情况进行事后监督检查。对企业未按本办法规定程序报送审批（备案）资料自行享受税收优惠的、或采取虚假资料申报等手段获取税收优惠的、以及享受税收优惠条件发生变化未及时向主管税务机关报告的，应按照税收征管法有关规定进行处理。 

　　第二十条市级税务机关应定期（每年至少一次）组织对下级税务机关享受税收优惠的企业进行不少于一定比例的抽查，加强对下级税务机关税收优惠政策执行情况和税收优惠管理工作的监督检查。 

　　各主管税务机关应在6月30日前向市级税务机关报送上年度税收优惠情况和总结报告。市级税务机关在每年7月15日前书面向省局（所得税处）报告。税收优惠总结报告内容包括：税收优惠基本情况和分析；税收优惠政策落实情况及存在问题；税收优惠管理经验以及建议。 

　　第四章附则 

　　第二十一条原税务部门相关规定与本办法不一致的，一律以本办法为准。 

　　第二十二条本办法未尽事宜按照总局相关规定执行。以后总局有新的规定，按新的规定执行。 

　　第二十三条本办法自2010年1月1日起执行。 

　　附件：
    1.企业所得税税收优惠审批类报送资料及时间表 
    2.企业所得税税收优惠备案类报送资料及时间表 
    （事先备案类） 
    3.企业所得税税收优惠备案类报送资料及时间表 
    （事后报送相关资料类） 
    4.税收优惠文书 
    （1）企业所得税优惠审批项目申请表 
    （2）企业所得税优惠备案项目申请表 
    （3）税收优惠事项受理通知书 
    （4）税收优惠事项不予受理通知书 
    （5）税务资料受理回执 
    （6）补正资料告知书 
    （7）申请享受小型微利企业税收优惠资格认定表 

